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Pautes de correccio, no publiques, per a ser lliurades unicament al corrector
o correctora de la materia Biologia

SERIE 2

Normes generals

1. Corregiu amb boligraf vermell, usant marques per a indicar alldo que
considereu incorrecte (subratllant-ho, encerclant-ho, fent-hi un requadre,
etc.).

2. Sienun examen I'estudiant ha respost a preguntes de les dues opcions, heu
de puntuar només les preguntes de I'opcié marcada per 'alumne o alumna a
la pagina inicial del quadern. En cas que no n’hi hagi cap de marcada, només
heu de corregir una de les opcions.

3. Anoteu la puntuacié parcial de cada quiestio dins el quadern, al costat de
cada resposta.

4. Justifiqueu breument la raé de la puntuacié atorgada a cada pregunta,
sobretot quan no hi hagiu atorgat la maxima qualificacié.

5. Transcriviu a la graella de la pagina inicial del quadern la puntuacio
atorgada a cadascuna de les preguntes i feu la suma d’aquestes notes
parcials.

6. La qualificacié final de la prova és el resultat d’arrodonir la suma de les
notes parcials al mig punt més proxim (p. ex.: 8,15 > 8,0; 8,35 - 8,5). En el
cas que el resultat d’aquesta suma sigui equidistant de dos valors, heu de
triar sempre el més alt (p. ex.: 6,25 > 6,50; 6,75 > 7,00). Aquesta
qualificacio final és la de I'etiqueta de nota.

7. Enganxeu a tots els quaderns l'etiqueta identificadora com a corrector o
correctora i I'etiqueta de qualificacio.

8. Retorneu els examens ordenats per nota, de la més baixa a la més alta.

9. Si algun nom cientific esta mal escrit (génere en mindscula, nom especific en
majuscula o no subratllat), descompteu 0,1 punts, tenint en compte que una
pregunta mai no pot tenir una puntuacié negativa.

10. Si hi ha algun nom tecnic amb alguna falta molt evident, com per exemple
“sinviosi” (per “simbiosi”’) o “eterotrof” (per “heterotrof’), descompteu 0,1
punts, tenint en compte que una pregunta mai no pot tenir una puntuacio
negativa.

11. Els dubtes sobre qliestions referents a la correccié dels examens els heu
d’adrecar exclusivament al responsable de la matéria i no al conjunt dels
correctors.
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Exercici 1

1) [1 punt]
a) [0,8 punts]

Biologia

Lletra Nom de la via Localitzacio cel-lular
A Glicogenolisi Citosol
Degradacio del glicogen Citoplasma
c Glucolisi Citosol
Glicolisi Citoplasma
= LipOlisi Citosol
Degradaci6 de greixos o de lipids Citoplasma
H Betaoxidacié Mitocondri
Heélix o espiral de Linnen Matriu mitocondrial
. Mitocondri
- Cicle de Krebs Matriu mitocondrial
Cadena respiratoria/fosforilacio oxidativa Mitocondri . -
E , Membrana mitocondrial interna
Cadena transport d’electrons : .
Crestes mitocondrials

NOTA PER ALS CORRECTORS: Als 0,8 punts que val I'apartat:
- Restar 0,1p per cada casella no encertada, sense arribar a posar valors negatius.
- Restar 0,4p si posen la fermentacio.
- Restar 0,2p si posen degradaci6 de proteines i/o aminoacids.

b) [0,2 punts]
Al mitocondri o matriu mitocondrial

2) [1 punt]
a) [0,8 punts]

Lletra Nom de la via Localitzacio cel-lular
A Glicogendlisi Citosol
Degradacio del glicogen Citoplasma
C Glucolisi Citosol
Glicolisi Citoplasma
M Fermentacio lactica Citosol
Citoplasma

NOTA PER ALS CORRECTORS: Als 0,8 punts que val I'apartat:
- Restar 0,1p per cada casella no encertada, sense arribar a posar valors negatius.

b) [0,2 punts]
Al citosol o citoplasma.
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3) [1 punt]
a) [0,5 punts]

Activitat (%)

6,0 7,0 8,0 9,0 10,0

NOTA PER ALS CORRECTORS: S’atorgaran:
- 0,1p per col-locar 'activitat a les ordenades i el pH a les abscisses.
- 0,1p per definir correctament l'eix de les ordenades: “Activitat (%)”
- 0,1p per definir correctament I'eix de les abscisses: “acidesa-alcalinitat (pH)” o “pH”
- 0,2p per la representacio correcta dels valors. Si no uneixen els punts: 0,1p

b) [0,5 punts]

En acumular-se lactat (o piruvat + lactat), baixa el pH, [lactivitat de la
fosfofructoquinasa disminueix i la glucolisi (anaerdbica) disminuira als musculs, fins a
deixar-los sense energia. Es per aixd que en Jordi es troba tan cansat.

NOTA PER ALS CORRECTORS: S’atorgaran:
- 0,1p per dir que en aquestes condicions s’acumulara lactat (o piruvat + lactat).
- 0,1p per dir que I'activitat enzimatica depén del pH.
- 0,1p per dir que l'activitat de la fosfofructoquinasa baixara.
- 0,2p per dir que la glucdlisi disminuira als musculs.
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Exercici 2
1) [1 punt]

Nom Fragment del text que fa referéncia a la seva funcio:
A | Flagels ... gran mobilitat ...
B | Paret cel-lular ... gram positiu...
C | Ribosomes ... Sintetitza aquestes proteines ...

Cromosoma bacteria (o . . o .
D nucleoide o DNA bacteria) .. té gens ... o bé ... codifica proteines...
E | Fimbries (o pili) ... capacitat d’adherir-se a la superficie ...

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- Cada casella val 0,1p
- L’alumne pot copiar un fragment de text una mica més llarg o curt que el de la
pauta i ser igualment correcte sempre que contingui el concepte clau i no tingui
conceptes associats a una altra estructura.

2) [1 punt]
a) [0,4 punts]
Els fags (o bacteridfags) son virus que parasiten, o infecten, bacteris. (0,2p)
Quan es polvoritzen sobre [laliment parasiten i maten els bacteris Listeria
monocytogenes, eliminant-los.
- 0,1p per la idea que els fags mataran el bacteri, i
- 0,1p per contextualitzar en aquest cas concret.

b) [0,6 punts]
El cicle lisogénic es produeix quan un virus (o fag) integra (o recombina) el seu DNA
amb el DNA del cromosoma bacteria. (0,2p)

Quan el bacteri repliqui el seu DNA per reproduir-se, copiara també el DNA del virus
que aixi anira passant als descendents d’aquest bacteri i, per tant, reproduint-se
també. (0,1p, considerant que aquesta idea pot estar expressada de maneres molt
diferents.)

Quan els fags fan cicle lisogénic no maten els bacteris que parasiten i per tant un fag
amb cicle lisogénic no mataria totes les possibles Listeria monocytogenes presents en
I'aliment polvoritzat amb Listex. (0,3p).
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OPCIO A
Exercici 3
1 [1 punt]
a)[0,6 punts]
Receptor
Grup A Grup B Grup AB Grup 0
- | Grup A Si No Si No
S | GrupB No Si Si No
& | Grup AB No No Si No
O [ Grup 0 Si Si Si Si

(0,05 punts cada casella ben contestada)

b)[0,4 punts]

El receptor (AB) pot acceptar els eritrocits del donant del grup B perqué les seves
cél-lules sanguinies també tenen aquest antigen B, per tant no ho identificara com un
antigen estrany i en consequéncia no generara anticossos contra ell, amb la qual cosa
la transfusio no sera rebutjada.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- També poden justificar en base a la no aglutinacio dels eritrocits del donant (grup
B) perque el receptor (grup AB) no té anticossos anti-B.

2 [1 punt]

a)[0,5 punts]

Les persones dels grups 0 i Rh— no tenen antigens a la membrana en cap dels dos
sistemes sanguinis. Per aquest motiu aquests eritrocits sén viables per a qualsevol
transfusid, ja que no provoquen la produccié d’anticossos (també podem dir que
aquests eritrocits no provoquen aglutinacié) en qualsevol de les combinacions dels dos
grups sanguinis que tingui la persona receptora. Son els donants universals, i és molt
demandada per ser util a I’'hora de fer transfusions de forma rapida i segura.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- Laidea expressada en aquesta darrera frase no és imprescindible que la posin i,
per tant, amb la informacio de la primera part de la resposta ja s’atorgara el total
de la puntuacio.

b)[0,5 punts]

Si la mare Rh- ha entrat en contacte durant el part amb els eritrocits de la sang del fill
Rh+, el seu sistema immunitari comenga a fer la resposta immunitaria especifica
contra aquests antigens a partir d’aquell moment (0,2p).

Al primer fill no I'afecta perqué ja ha nascut. Si té un altre embaras de les mateixes
caracteristiques (fill Rh-) al llarg de tot 'embaras la mare li passara anticossos anti-Rh
(que es van generar com a consequéncia de la resposta especifica posterior al primer
contacte). Com que els anticossos sén proteines que travessen la placenta des de la
mare cap al fill (0,2p), la unié dels anticossos als antigens de superficie dels eritrocits
provocara la perdua de funcionalitat d’aquests eritrocits de la segona criatura,
comportant-li una anémia greu (0,1p).
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Biologia

3 [1 punt]
pare mare
Genotips 1% dd ii Dd
(0,1p) (0,1p)
Gametes "d / I5d iD / id
(0,1p) (0,1p)

*1Bdd x iiDd (0,2 p)

Proporcions genotipiques: (0,2 p)

Encreuament i proporcions de
la descendéncia 1*d I8d
iD "iDd 25% | 18iDd 25%
id Pidd 25% | IBidd 25%

Proporcions fenotipiques: (0,2p)

- 25% ARh+
- 25% B Rh+
- 25% A Rh-
- 25% B Rh-

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- Sialgun alumne calcula el resultat final com el producte de dos monohibridismes,
també es donara per valid.
- Sialgun alumne no segueix la nomenclatura indicada, se’l penalitzara restant
0,2p, ates que I'enunciat indica clarament que cal fer servir la simbologia
indicada.
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Exercici 4
1[1 punt]

a) [0,5 punts]
Els mascles estérils (irradiats) alliberats competiran (competéncia intraespecifica) amb
els mascles salvatges (no irradiats) per aparellar-se amb les femelles.

Les femelles d’aquestes zones que s’aparellin amb els mascles irradiats no tindran
descendéncia i, per tant, disminuira la poblacié de mosquits.

Aquest métode sera més eficagc com més gran sigui la proporcié de mascles irradiats
respecte als mascles salvatges, perd aixo no cal que ho diguin.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- 0,2p per dir “competéncia” o bé “competéncia intraespecifica”
- 0,3p per relacionar la competéncia amb la disminucié de la descendéncia
- No cal que esmentin la idea expressada al darrer paragraf de la resposta model
per obtenir la puntuacié maxima.

b) [0,5 punts]

Quina és la dosi de raig X necessaria per a obtenir un percentatge elevat de mosquits
estérils amb una activitat vital propera a la dels salvatges?

0,1p per dir dosi 4 o un valor proper a 4 (s’accepta un valor comprés entre 3,5 4,5)
NOTA PER ALS CORRECTORS: Op si diuen la dosi pero no raonen la resposta

Raoneu la resposta anterior a partir de la interpretacio del grafic

Model resposta 1:
Dir que amb la dosi 4 s’aconsegueix el grau maxim d’esterilitzacio (80%)
i la minima afectacio de l'activitat vital, més del 80%.

Model resposta 2:
Amb dosis inferiors a 4 l'activitat vital és més propera a la dels mosquits
salvatges pero el grau d’esterilitzacio és molt baix (inferior al 50%).

Model resposta 3:
Amb dosis superiors a 4 s’obté un grau d’esterilitzacio al voltant del 90% pero
I'activitat vital disminueix rapidament (inferior al 80%).

NOTA PER ALS CORRECTORS:

0,2p per relacionar la dosi amb el grau d’esterilitzacio.

0,2p per relacionar la dosi amb l'activitat vital.
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2 [1 punt]

a) [0,75 punts]

Model resposta 1:

Obtenir/aillar el gen de la proteina tTA i el gen marcador .

Utilitzar enzims de restriccid (o endonucleases) per tallar el DNA dels dos gens per
seqléncies concretes.

Unir aquests gens al plasmidi amb ligases.

Model resposta 2:

Obtenir/aillar un plasmidi bacteria.

Obtenir/aillar el gen de la proteina tTA i el gen marcador.

Utilitzar enzims de restriccio (o endonucleases) per tallar el DNA del plasmidi i dels dos
gens per sequéncies concretes.

Unir aquests gens i el plasmidi amb ligases.

NOTA PER ALS CORRECTORS
- 0,25p per explicar que cal obtenir els diferents tipus de DNA que formen el DNA
recombinant.
- 0,25p per explicar la funcié dels enzims de restriccio (si només els anomenen,
0,1p).
- 0,25p per explicar la funcié de les ligases (si només les anomenen, 0,1p).

b) [0,25 punts]
Model 1 de resposta: el gen marcador serveix per diferenciar els mosquits transgenics
dels que no ho son.

Model 2 de resposta: per comprovar si el mosquit és transgeénic o no.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- També 0,25p si expliquen que el gen marcador serveix per comprovar la clonacio
del plasmidi en un bacteri.
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OPCIO B
Exercici 3

1) [1 punt]

a) [0,4 punts]

Es tracta d’'una relacié de competéncia (si diuen “competéncia interespecifica” també
és correcte) pel fet que ambdds s’alimenten del mateix substrat i, per tant,
competeixen per ell. En aquest cas el fong fa servir I'estratégia de segregar la
penicil-lina per eliminar els competidors.

NOTA PER ALS CORRECTORS:
- S’atorgaran 0,2 punts per esmentar la relaci6 de competéncia i 0,2 punts per
Justificar-la correctament.

b) [0,6 punts]

Regne Tipus de cél-lula Composici6 paret
Paret cel-lular constituida
Bacteris Moneres P_rocario_ta (sense nucli per peptidoglicans o]
diferenciat) péptids de paret o
muropéptids.
Eucariota (amb nucli
diferenciat, separat del Paret cel-lular formada
Floridures Fongs citoplasma per un fonamentalment per
embolcall o membrana quitina.
nuclear)

NOTA PER ALS CORRECTORS
- 0,1 p per cada casella correcta.
- Als ‘tipus de cél-lula” només cal que diguin que és “procariota” o “eucariota’.
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2 [1 punt]

Quin és el grup control? (0,2p)

El grup de ratolins que no van ser tractats amb penicil-lina, els del Grup B.

Quina funcié té el grup control? (0,2p)

Servir de referéncia per avaluar els canvis deguts només a la nostra actuacio (en
aquest cas, el tractament amb la penicil-lina).

Quina és la variable independent? (0,1p)
El tractament amb penicil-lina / La injeccié de penicil-lina o no.

Justificacio. (0,2 p)

Es el que nosaltres modifiquem en I'experiment per tal de comprovar si influeix
en el resultat. Els cientifics volien veure si aquest antibiotic era efica¢ per matar
els bacteris.

Quina és la variable dependent? (0,7 p)
La mort o no dels ratolins/La supervivéncia dels ratolins/ L’eficacia de I'antibiotic
en matar els bacteris (en curar als ratolins).

Justificacio. (0,2 p)

Es el resultat de la nostra actuacié aplicant la modificacié de la variable
independent, en aquest cas el tractament amb penicil-lina. Es la manera de
comprovar si la nostra hipotesi (que la penicil-lina matava els bacteris) era
correcta.




Oficina d’Accés a la Universitat

PAU 2017

Pagina 11 de 13

Pautes de correccid, no publiques, per a ser lliurades unicament al corrector

o correctora de la matéria

3) [1 punt]

Biologia

Nom de la cél-lula o
molécula (indiqueu
entre paréntesi si és
una cel-lula o una
molécula)

Descripcio

Funcié

Ig E (molécula)
(0,2p: 0,1p pel nom
—IgE-i 0,1p per
estar ben classificat
—molécula—)

Immunoglobulina especifica de
les al-lérgies produida pels
limfocits B.

Unir-se als al-lergogensi a la
superficie dels mastocits per
provocar la seva
desgranulacié i I'alliberament
d’histamina. (0,1p)
NOTA PER ALS
CORRECTORS: no cal que
esmentin la desgranulacio.

Mastocit
(cél-lula)

Cél-lula sanguinia que es troba
als teixits (0,1p)

NOTA PER ALS
CORRECTORS: també poden
dir que es troben al teixit
conjuntiu. Si parlen de la
produccio d’histamina o del seu
paper fonamental en la
inflamacio no els restara.

Alliberar histamina en els
processos inflamatoris
inespecifics i en les reaccions
al-lérgiques (0,1p)

Al-lergogens
(moléecula)

Els antigens en el cas que es
tracti d’'una reaccio
d’hipersensibilitat del sistema
immunitari, com ara una
al-lérgia / Son les molécules o
antigens que provoquen
l'al-lergia (0,1p)

NOTA PER ALS
CORRECTORS: només cal que
parlin d’al-lergia, no és
necessari que facin referencia a
la hipersensibilitat

Provocar la produccio
d’anticossos especifics (IgE)
que desencadenaran la
reacci6 al-lérgica
(0,1p)

Histamina
(moléecula)
(0,2p: 0,1p pel nom i
0,1p per estar ben
classificat)

Substancia secretada pels
mastocits (0,1p)

Produeix vasodilatacié dels
capil-lars i contraccio de la
musculatura llisa
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Exercici 4
1) [1 punt]

a) [0,6 punts]
El procés responsable és la seleccié natural.

A mesura que les cabres s’anaven reproduint a l'arxipélag, per mutacions atzaroses
apareixien individus de mida més petita. Aquests individus necessitaven menys
aliment per sobreviure i arribar a edat reproductiva, a més, I'abséncia de depredadors
feia innecessaria una mida gran.

Com que a I'arxipélag la disponibilitat d’aliment és limitada i no hi ha depredadors, les
cabres de mida petita tenien més descendéncia i, com la mida és en gran mesura una
caracteristica genética, els seus descendents també eren petits. La repeticido d’aquest
procés de seleccié de les cabres de mida petita al llarg de generacions acaba
conduint a la situacio actual en qué totes les cabres de Juan Fernandez son petites.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- 0,2p per fer referencia explicita al concepte de seleccié natural.

- 0,1p per fer referencia explicita al concepte de mutacions.

- 0,1p per dir que les mutacions son atzaroses o a I'atzar. En aquest cas les
mutacions no es poden considerar preadaptatives ja que les cabres ja es troben
en el medi que selecciona la mida petita. (Tot i aixo, si algun alumne diu que les
mutacions sén preadaptatives, no se’l penalitzara en la puntuacio.)

- 0,1p per dir, de manera explicita o implicita, que la mida és una caracteristica
genética i que per tant els descendents I’hereten.

- 0,1p per contextualitzar fent referencia a la poca disponibilitat de nutrients i/o
I'absencia de depredadors com el factor selectiu a la poblacié de cabres.

- Si algun alumne parla d’especiacio (al-lopatrica) li atorgarem nomeés els 0,2p
corresponents a fer referéncia a la seleccié natural, cas que en parli, ates que
I'enunciat diu clarament que les cabres de Juan Fernandez no son una especie
diferent.

b) [0,4 punts]
La deriva genética es produeix quan una caracteristica fenotipica amb alta frequiéncia
en una poblacié és el resultat de I’atzar i no de la seleccié natural.

En aquest cas es tractaria d’'un efecte fundador: Si per atzar la parella de cabres que
Juan Fernandez va deixar a l'arxipélag eren petites i, per efecte de Paillament
’endogamia entre els descendents era obligada, com la mida és en gran mesura una
caracteristica genetica, totes les cabres actuals son petites.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- 0,1p per fer referencia implicita o explicita al component atzards de la deriva
genetica o a que no hi opera la seleccié natural.

- 0,1p per fer referencia explicita a I'efecte fundador.

- 0,1p per fer referéncia implicita o explicita als conceptes d’aillament i/o
endogamia.

- 0,1p per contextualitzar parlant de la parella inicial de cabres i els seus
descendents.
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2) [1 punt]
a) [0,6 punts]
Nom comu Nom cientific Nivell trofic
Cabres Capra hircus (0,1p) Consumidor primari
de Juan Fernandez (o de primer ordre) (0,1p)
Col Dendroseris litoralis Productor (0,1p)
de Juan Fernandez | (0,1p)
Picaflor Sephanoides fernandensis Consumidor primari
de Juan Fernandez | (0,1p) (o de primer ordre) (0,1p)

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- El nom cientific ha d’estar escrit de la forma correcta quan s’escriu a ma: el
genere comengant amb majuscula i I'especie en minuscula o genere | especie
Subratllats (no cal que estiguin subratllats separadament). Si no esta escrit
d’aquesta forma, 0p.

- A l'enunciat general de les pautes s’indica que si un nom cientific esta mal escrit,
es restaran 0,1p. Es evident que en aquesta pregunta, cas d’estar el nom cientific
mal escrit, no es restaran 0,1p sin0 que no se li atorgaran els 0,1p
corresponents.

b) [0,4 punts]

L’afirmacio és falsa ja que encara que el nombre d’espécies ha augmentat, el nombre
d’individus de les especies autoctones ha disminuit drasticament i la diversitat
bioldgica també ve determinada pel nombre d’individus de cada espécie i no només
pel nombre d’espécies.

En realitat la diversitat bioldogica ha disminuit ja que moltes espécies han disminuint
drasticament el seu nombre d’individus.

NOTA PER ALS CORRECTORS:

- Si algun alumne diu que no pot saber si la diversitat ha augmentat o ha
disminuit ja que hauria de saber el nombre d’individus de cada espécie per
poder calcular amb algun dels index existents la diversitat biologica, i
atorgarem els 0,4p ja que demostra conéixer la relacio entre diversitat biologica i
nombre d’individus de cada especie.

- Si diuen que és falsa pero no ho justifiquen no s’atorgara cap puntuacié (0
punts).




